Рекомендации к выполнению контрольной работы
Через раскрытие определенной темы студент должен усвоить представление общие закономерности и о многообразии путей развития человеческого общества и государств в древности, средневековье, новое и новейшее время основные этапы отечественной истории, понимать особенности развития российской истории, знать основные факты отечественной истории и имена исторических деятелей.

Контрольная работа должна быть оформлена в соответствии с установленными правилами. Объем контрольной работы не должен превышать одной тетради в 24 страницы, заполненных разборчивым почерком. Боковые поля остаются чистыми для замечания рецензента. В конце страницы при необходимости делаются подстрочные примечания в виде уточнения смысла используемого понятия или же в виде сноски на используемую литературу. Сноска дается с указанием фамилии и инициалов автора, названием работы, указанием названия сборника или журнала /если это имеет место/, места и года издания, издательства, а также номера страницы. Например: Гриненко Г. В. Хрестоматия по истории мировой культуры. – М.: Юрайт,1998.

Последующие сноски на эту же работу даются в сокращенном виде. На первой странице работы указывается  номер варианта, номер и название темы, план её изложения. Каждая часть работы должна начинаться с новой страницы и иметь заглавие или порядковый номер. Все страницы должны быть пронумерованы. ОБЯЗАТЕЛЬНЫМИ ЯВЛЯЮТСЯ ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ПРИ НАПИСАНИИ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ. Например, Гриненко Г. В. Хрестоматия по истории мировой культуры [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http/asrt (дата доступа 21 сентября 2011 г.).

В конце контрольной работы должны быть четко сформулированы выводы по изложенной теме и написан список используемой литературы. Список составляется в алфавитном порядке по фамилии автора.

При переписывании контрольной  работы набело необходимо обращать внимание на грамотность, стиль и оформление (форматирование). Безграмотная, неряшливая или неправильно формулируемая работа будет возвращена автору для доработки.
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                                  ТЕМА 5. Античность (Древняя Греция)

План 


1. Античность и ее место в истории Европы.

2. Социальная структура и экономика Древней Греции.

3. Становление и развитие античной государственности, демократии. Полисная система.
4. Империя Александра Македонского.
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