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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1.1  Место дисциплины в профессиональной подготовке выпускников

Учебный курс «Гражданское право» является самостоятельным курсом по изучению частноправовых дисциплин. Необходимость его введения в учебный процесс обусловлено значимостью частных имущественных и неимущественных отношений для экономики страны.

Контрольная работа по «Гражданскому праву» является одной из форм отчета о полученных в результате лекционных и самостоятельных занятий знаниях. Ее выполнение преследует цель углубить знания студентов по определенной теме, выработать навыки анализа и применения норм гражданского законодательства и правоприменительной практики, творческого изучения судебной и научной литературы.

Цель работы заключается в том, чтобы помочь студентам глубже изучить наиболее важные разделы гражданского права, проверить их умение самостоятельно работать с литературой, излагать теоретические положения, решать конкретные правовые вопросы и правильно применять действующее законодательство. Глубокое освоение теоретического материала поможет в дальнейшем правильно, полно и обоснованно решать возникающие перед ними в практической деятельности задачи. 
Методологической базой для подготовки к выполнению работы служат учебники, курсы лекций по «Гражданскому праву», монографии российских и зарубежных ученых, нормативно-правовые акты, материалы судебной практики.

Качественное выполнение контрольной работы способствует:

- систематизации, закреплению и углублению теоретических знаний, формированию навыков углубленного рассмотрения изучаемой дисциплины, применения полученных теоретических знаний для решения конкретных практических задач;

- развитию умения самостоятельного исследования проблем в изучаемой области знаний (планирование и проведение исследований, интерпретация полученных результатов, их правильное изложение и оформление);

- развитию навыков обоснованию выдвигаемых теоретических положений или практических рекомендаций;

- развитию навыков работы с научной литературой, первоисточниками, нормативными правовыми актами.

Контрольная работа по дисциплине «Гражданское право» должна сочетать теоретическое освещение вопросов темы с анализом практики, показать общую и правовую культуру обучающегося, а также отвечать следующим обязательным требованиям:

1. Соответствие утвержденному варианту работы.
2. Анализ литературы по теме исследования. 

3. Наличие четкого решения задач со ссылкой на источники права.
4. Самостоятельность исследования. 
5. Наличие у автора собственных суждений по проблемным вопросам темы.
6. Самостоятельное творческое выполнение работы.

1.2 Цель и задачи дисциплины

Основной целью данного курса является ознакомление студентов с основными общепринятыми теоретическими взглядами и концепциями по отдельным изучаемым правовым категориям, изучение действующего гражданского законодательства. 

Основные задачи дисциплины: 

формирование у студентов комплекса знаний по гражданскому праву, 

привитие им практических умений и навыков правоприменения в сфере гражданских правоотношений;

ознакомление студентов с основными принципами, категориями и понятиями гражданского права как науки и отрасли права; видами и стадиями гражданского процесса;

обучение студентов правильному и своевременному ориентированию в гражданском законодательстве;

формирование у студентов умений и навыков правильного толкования и применения норм гражданского права и норм материального права при разрешении различных вопросов.

1.3 Требования к уровню освоения содержания дисциплины

В результате изучения дисциплины «Гражданское право» студенты должны:

знать:

основные принципы, категории и положения гражданского права, его место и роль в системе российского права; 

виды общественных отношений, регулируемых гражданским правом; 

процессуальное положение субъектов гражданских правоотношений.

уметь:

анализировать содержание источников гражданского права для их применения при рассмотрении и разрешении конкретных дел; 

правильно определять позицию в деле с учетом доказательственного права и его основополагающих положений.

иметь навыки: 

правильно выбирать и анализировать содержание источников гражданского права для их применения при рассмотрении и разрешении конкретных дел; 

1.4. Результаты освоения дисциплины 

Студент должен обладать следующими общекультурными (ОК) и профессиональными компетенциями (ПК):

 - ОК-8: способен использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач
ПК-5: способен применять нормативные правовые акты, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности

ПК-6: способен юридически правильно квалифицировать факты и обстоятельства

ПК-15: способен толковать различные правовые акты

ПК-16: способен давать квалифицированные юридические заключения и консультации в конкретных видах юридической деятельности
1.5 Методические указания по выполнению и защите контрольных работ

Выполнение любой контрольной работы проходит по четкой схеме:

- определение темы контрольной работы;

- подбор и изучение литературы по теме исследования;

- составление плана работы;
- написание текста работы (четкое соблюдение структуры текста);

- оформление контрольной работы в соответствии с предъявляемыми требованиями.
Контрольная работа является одной из форм самостоятельной работы студента. Прежде чем приступить к написанию контрольной работы необходимо уяснить задание и изучить соответствующие разделы курса, ГК РФ, Постановления высших судов РФ. 

Контрольная работа включает в себя 2 задания: 

1) решение задачи с предоставлением мотивированного и исчерпывающего ответа со ссылкой на нормы права, а также на Постановления высших судов РФ; 

2) составление двух процессуальных документов 

Номер варианта контрольной работы должен соответствовать последней цифре номера зачетной книжки. Контрольная работа выполняется студентом по указанному варианту. В случае выполнения студентом не своего варианта работа возвращается без проверки.
Структура и правила оформления Контрольных работ представлены в учебном пособии «КУРСОВАЯ РАБОТА. ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА. Методические указания по выполнению работы»,  размещенном на портале.

1.6. Варианты контрольных работ.

I вариант.

Задача №1. «Договор купли-продажи»
Наумова купила у Титовой зимние сапоги за 7000 руб. Стороны договорились, что в течение 10 месяцев не позже пятого числа каждого месяца Наумова будет выплачивать Титовой их стоимость равными частями. Через полгода Наумова попала под сокращение, и выплачивать деньги оказалась не в состоянии. Титова потребовала вернуть сапоги, отказываясь возвратить 4200 руб., полученные от Наумовой. 

Решите спор. 

Задача № 2. «Договор аренды»
Дорожно-транспортное предприятие заключило с администрацией города договор о предоставлении торгового помещения во временное владение и пользование под магазин для продажи своим сотрудникам продуктов питания. Через несколько месяцев арендодатель обнаружил, что переданное торговое помещение используется под запчасти, детали дорожной техники; оно не отапливается, стены от мороза покрыты инеем. Администрация предъявила требования о возврате арендованного помещения, однако предприятие отказалось возвратить его, ссылаясь на то, что своевременно перечисляет обусловленную договором арендную плату. 

Кто прав в этом споре, и каковы правовые последствия для каждой стороны договора?
Задача № 3. «Договор подряда»
Проектная организация заключила договор с генеральным подрядчиком на разработку проектной документации, необходимой для реконструкции цеха опытных образцов. 

В начале работ по реконструкции цеха были обнаружены ошибки в чертежах, смете и другой проектной документации. Работы пришлось приостановить. Проектная организация по требованию генерального подрядчика переделала проект и потребовала оплаты выполненных работ. 

Генеральный подрядчик отказался оплачивать указанные работы и предъявил иск к проектной организации о взыскании убытков, связанных с приостановлением строительных и других работ по реконструкции цеха опытных образцов. 

Как решить дело?

Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»
АО «Гермес» обратилось в арбитражный суд с иском к коммерческим банкам «Межкомбанк» и «Инвестбанк» о взыскании 496 млн руб. ущерба, нанесенного ему выплатой денежных средств с аккредитива продавцу сахарного песка с нарушением условий выплаты и неполучением товара. 

Как видно из материалов дела, АО «Гермес» и ООО «Роспродукт» заключили 28 марта договор купли-продажи сахарного песка, предусмотрев в нем аккредитивную форму расчетов. Для открытия аккредитива истец представил в «Межкомбанк» заявление об открытии покрытого безотзывного аккредитива с получением средств по нему против счетов фактур и железнодорожных накладных. 

«Инвестбанк» (исполняющий банк) выплатил денежные средства по аккредитиву ООО «Роспродукт», представившему счета-фактуры и железнодорожные квитанции о приеме груза к перевозке вместо железнодорожных накладных, указанных в заявлении на аккредитив. 

В судебном заседании выяснилось, что сахарный песок не был поставлен и вообще не отгружался изготовителем по указанным поставщиком транспортным документам. Грузовые квитанции оказались фиктивными. 

Решите дело. 

II вариант

Задача №1. «Договор купли-продажи»
Иванов договорился с Петровым о том, что покупает у него пианино. Условие о цене стороны не обговаривали, передача была назначена через неделю. Когда Иванов, арендовав грузовой автомобиль, явился за пианино, Петров заявил, что пианино купил Гаврилов и увез его. 

Был ли заключен договор купли-продажи? 

Возникли ли какие-нибудь права и обязанности у Иванова и Петрова?
Задача № 2. «Договор аренды»
Автотранспортное предприятие 27 апреля 2004 заключило договор аренды автомобиля с ООО «Звезда» со сроком действия до конца года. В июне вследствие аварии автомобиль по заключению автотехнической экспертизы был признан непригодным к эксплуатации и требующим восстановительного ремонта. АТП потребовало от арендатора возврата автомобиля и возмещения убытков. «Звезда» перечислила АТП остаточную стоимость автомобиля, а от возврата его отказалась, ссылаясь на то, что, во-первых, в течение срока действия договора арендная плата внесена в большей, чем следовало, сумме, в, во-вторых, после перечисления остаточной стоимости автомобиля АТП утратило на него право собственности. 

Правомерны ли доводы ООО «Звезда»? Решите спор. 

Задача № 3. «Договор подряда»
Строительная организация построила для машиностроительного завода инструментальный цех, монтаж оборудования в котором производил субподрядчик по самостоятельному договору с подрядчиком. 
Спустя семь месяцев после приемки работ в цехе произошла авария, которая явилась следствием недоброкачественного выполненных строительных работ и нарушений, допущенных при монтаже оборудования. 

Предъявленные заводом требования о взыскании убытков, связанных с устранением последствий аварии, и о взыскании неустойки за недоброкачественно выполненные работы подрядчик отклонил. Он считает, что требования, связанные с ненадлежащим исполнением монтажных работ, заказчик может предъявить липа непосредственно субподрядчику. Что касается строительных работ, то заказчик регулярно осуществлял проверку их хода и качества. Все его замечания подрядчиком учитывались, о чем имеются соответствующие записи в журнале производства работ. 

Строительные работы в полном объеме отдельными этапами приняты заказчиком без каких-либо замечаний к их качеству. Кроме того, по мнению подрядчика, заказчик пропустил срок исковой давности. 

Как решить дело?
Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»
10 апреля 1998 г. Кремлева заключила с акционерным коммерческим банком договор срочного вклада на сумму 2 тыс. рублей сроком на 6 месяцев. В договоре содержатся следующие условия: «Банк производит начисление процентов из расчета 21% годовых в порядке, установленном договором»; «В случае досрочного востребования вклада Вкладчик обязан подать заявление в отделение Банка, осуществившее прием вклада. В этом случае Банк имеет право выдать сумму вклада и начисленные проценты в течение 7 дней с момента получения заявления. В случае досрочного востребования вклада проценты на сумму вклада начисляются по ставке процентов до востребования за весь период фактического нахождения средств в Банке, причем если эта ставка изменялась, то для расчета процентов применяется каждое значение ставки пропорционально сроку ее действия». 

Дайте правовую оценку приведенным условиям. 

III вариант

Задача № 1. «Договор купли-продажи»
Петров по доверенности, выданной ему женой, продал автомобиль Антохину. Договор был заключен с условием его исполнения к строго определенному сроку - 15 февраля 2005 г. Через месяц после передачи автомобиля в собственность Антохину, последний узнал, что на этот автомобиль имеет права коммерческий банк, о чем ему ранее не было известно. 20 марта 2005г. банк потребовал от Антохина передать автомобиль в его распоряжение, поскольку он заложен в банке под кредит, выданный жене Петрова и своевременно не возвращенный ею. Антохин отказался. Банк предъявил в суд иск к Антохину с требованием о передаче автомобиля в собственность банка. 

Какое решение должен принять суд?
Задача № 2. «Договор аренды»
По договору аренды транспортного средства с экипажем организация «Автотранс» предоставило предпринимателю Морозову авторефрижератор за плату во временно владение и пользование для перевозки мясных продуктов из Бельгии в г. Москву сроком на три года. На пути следования из Бельгии в Москву под г. Смоленском ночью шофер заснул за рулем и авторефрижератор врезался в столб, поддерживающий телефонные и телеграфные провода, и сломал его. У авторефрижератора оказались поврежденными фара, крыло и кабина. Организация «Автотранс» потребовала от Морозова оплаты ремонта авторефрижератора и стоимость работ по восстановлению телефонной и телеграфной связи, которую она оплатила по счетам ремонтной организации. 

В какой форме должен быть заключен договор аренды авторефрижератора с экипажем между предпринимателем Морозовым и организацией «Автотранс»? 

Подлежит ли государственной регистрации данный договор аренды, если он заключен сроком на три года? 

Правомерно ли требование организации к предпринимателю Морозову? 

Задача № 3. «Договор подряда»
Климова обратилась в суд с иском к ООО «Лотос» о возмещении ущерба, указав, что она сдала по квитанции в приемный пункт общества для чистки дубленку. После чистки дубленка оказалась непригодной к носке. Ответчик против иска возражал, ссылаясь на то, что заказчица была предупреждена приемщиком о возможности частичного обесцвечивания дубленки при химической чистке в местах сильного загрязнения и потертостей. Суд установил, что Климова с этим условием согласилась, и это было отражено в квитанции. Вместе с тем, по заключению товароведческой экспертизы, возвращенная Климовой дубленка приобрела по всей поверхности не темно- коричневый, а бурый цвет, утрачен ворс кожи, изделие приобрело неравномерную окраску и утратило свою ценность на 40%. 

Суд в иске Климовой отказал на том основании, что она согласилась с возможностью изменения цвета дубленки, а тем самым и со снижением ценности изделия на 40%. 

Правомерно ли решение суда? 

Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»
Жаров обратился в суд с иском к филиалу АО, расположенному в другом населенном пункте, о возврате денежного вклада, взыскании обещанной ответчиком премии и о компенсации морального вреда, поскольку ответчик не выполнил своих договорных обязательств. В исковом заявлении Жаров в обоснование своих требований сослался на Закон РФ «О защите прав потребителей». 

По договору клиент передал имущество, являющееся его собственностью, в пользование АО без утраты права собственности на него и с правом возврата по первому требованию. За пользование имуществом (денежным вкладом) клиента АО обязалось выплачивать ему часть прибыли в виде регулярных денежных премий. 

Какое решение вынесет суд и какое в данном случае законодательство необходимо применять? 

Вариант IV.

Задача № 1. «Договор купли-продажи»
Зверев, приобретя новый мебельный гарнитур, договорился с Григорьевым о продаже ему старого. Передача была назначена через две недели, о возможности забрать гарнитур. Зверев Григорьева, не известил. Тот в силу ряда причин смог приехать за гарнитуром еще через неделю. В этот период этажом выше прорвало отопительные трубы. Квартиру Зверева затопило, и гарнитур оказался сильно испорчен. Григорьев отказался забрать гарнитур и потребовал возврата уплаченных за него денег. 

Вправе ли Григорьев отказаться от заключенного договора и каковы последствия такого отказа? 

Задача № 2. «Договор аренды»
Две крупные приморские акционерные компании заключили договор аренды транспортного средства. По его условиям вертолет МИ-2, принадлежавший ОАО "Владивосток-Авиа", должен был выполнять полеты по ледовой разведке с палубы ледокола "Ермак" ОАО "Дальневосточное морское пароходство" ("ДВМП"). Однако несчастный случай, который произошел в районе Чукотского моря, вскрыл совсем иной вид деятельности арендованного МИ-2 - доставку коммерческих грузов жителям одного из прибрежных поселков. 

В ноябре прошлого года вертолет, заполненный ящиками с продовольствием, при взлете неожиданно изменил курс, поднявшись по диагонали летной площадки ледокола, задел лопастями башню крана и ушел под воду. В катастрофе погибли летчик-командир и хозяйственный помощник капитана судна. 

Пароходство позаботилось о вдове моряка, выплатив причитающуюся в таких случаях денежную компенсацию, и обратилось в Приморский арбитражный суд, для того чтобы восполнить эти материальные затраты. 

Исковые требования морская компания предъявила ОАО "Владивосток Авиа", которая должна была выплатить пароходству 54 тыс. руб. по возмещению вреда "в связи со смертью кормильца, погибшего в результате аварии вертолета, принадлежавшего ответчику". 

Решите дело.
Задача № 3. «Договор подряда»
Петренко заключил договор с Ремстройтрестом на ремонт его трехкомнатной квартиры. Стоимость работы и предоставляемых трестом материалов составила 177 600 рублей. Согласно условиям договора ремонт должен быть начат 10 июня и окончен 16 июня 2004 г. При заключении договора Петренко уплатил 88 800 рублей. 9 июня Петренко позвонили из Ремстройтреста и попросили его согласия о переносе начала ремонта квартиры на 15 июня, так как трест не может выделить рабочих, они заняты на других объектах, ремонт которых своевременно окончен не был из-за недопоставки тресту некоторых строительных материалов. Петренко ответил отказом, поскольку он взял отпуск за свой счет и ждет ремонтников. 

Работы в квартире Петренко были начаты лишь 14 июня и окончены 24 июня. По окончании работы Петренко уплатил еще 17 760 рублей, а остальные 71 040 рублей платить отказался, считая их убытками, понесенными в результате нарушения трестом условий договора. Ремстройтрест предъявил в суде иск о взыскании с Петренко 71 040 рублей. 

Подлежит ли взысканию с Петренко указанная сумма?
Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»
Родители 15-летнего Вовы Смирнова внесли в банк на его имя целевой вклад (10 тыс. рублей) с начислением процентов из расчета 24% годовых. Этим вкладом он вправе распорядиться по достижении им 16 лет. В дни школьных каникул Вова заработал 200 рублей и решил положить их под проценты в банк. По условиям банка вклады от населения на сумму до 1 тыс. рублей принимаются с начислением процентов из расчета 18% годовых, поэтому мальчик решил положить деньги на целевой вклад, где проценты выше. 

Какую консультацию необходимо дать мальчику? 

V вариант.

Задача № 1. «Договор купли-продажи»
Петров приобрел в магазине телевизор. Спустя шесть месяцев в телевизоре, находившемся в рабочем состоянии, произошло возгорание. Начался пожар, во время которого было полностью уничтожено имущество Петрова и его соседей. Так как чек и паспорт на приобретенный телевизор сгорели, Петров с требованием о возмещении магазином стоимости телевизора, компенсации морального вреда и причиненного пожаром ущерба, обратился в суд. 

С требованием о возмещении причиненного вреда в суд обратились и его соседи. 

Подлежат ли данные требования удовлетворению?
Задача № 2. «Договор аренды»
Обществом и предпринимателем 02.03.2005 заключен договор субаренды автомобиля марки "КАМАЗ" 53229 и прицепа СЗАП-8357, предметом которого является передача истцом ответчику во временное пользование за плату названных транспортных средств, без оказания услуг по управлению ими. 

Согласно условиям данного договора цель аренды транспортных средств - перевозка лесопродукции. Срок действия договора - 9 месяцев. 

Пунктом 6 договора предусмотрена обязанность предпринимателя производить выплату арендных платежей согласно графику ежемесячно по 110000 руб. за период с марта по ноябрь 2005 года включительно. Общую сумму в размере 990000 руб. предприниматель обязан уплатить до 30.11.2005. 

В материалах дела имеется акт приема-передачи от 03.03.2005 автотранспортных средств, подписанный со стороны субарендатора без замечаний. 

Невыплата ответчиком арендной платы послужила основанием для обращения Общества с иском в арбитражный суд о взыскании задолженности по арендной плате. 

Решите дело.
Задача № 3. «Договор подряда»
Сидорова заказала в ателье костюм. Из-за болезни мастера-закройщика примерка костюма неоднократно откладывалась. Когда же состоялась первая примерка, выяснилось, что костюм может быть изготовлен на 2 месяца позже обусловленного договором срока. Кроме того, по ошибке мастера-закройщика принадлежащий Сидоровой материал был раскроен по другому фасону, нежели тот, который оговаривался при заказе. Сидорова потребовала расторжения договора и возмещения убытков. 

Ателье считает, что еще может выполнить заказ, хотя и с нарушением обусловленного договором срока. Оно предложило Сидоровой сшить костюм из своей ткани, которая по сравнению с тканью Сидоровой обладает более высокими качественными характеристиками. По мнению работников ателье, Сидорова завысила цену своего материала, поскольку имеющаяся в ателье точно такая же, только другого цвета ткань, в четыре раза дешевле. 

Сидорова обратилась с иском в суд. 

Как решить дело?

Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»

Акционерный коммерческий банк «Флора» заключил с заводом «Звезда» договор финансирования под уступку денежного требования (договор факторинга). Согласно условиям договора, завод уступает все права требования к акционерному обществу «Сервис-центр», в частности, на получение денежных средств в размере 10 млн рублей в качестве оплаты за поставленную продукцию и штрафных санкций в размере 5 млн рублей за просрочку ее оплаты. Банк предоставил финансирование под уступленные требования в сумме 11 млн 250 тыс. рублей. 

Арбитражный суд в процессе рассмотрения дела по иску банка к АО «Сервис-центр» о взыскании 15 млн рублей принял решение о взыскании 

10 млн рублей основного долга и 2 млн рублей штрафных акций, применив ст. 333 ПС РФ. Получив взысканные суммы, банк обратился к заводу «Звезда» с требованием возвратить предоставленную им сумму финансирования. При этом банк ссылался на п.1 ст.827 ГК РФ, указывая, что требование на сумму 3 млн рублей, уступленное заводом, оказалось недействительным, что и было признано судом, уменьшившим размер взыскиваемой суммы. Завод отказался удовлетворить требования банка, ссылаясь на п.2 ст.827 ГК РФ. 

Правомерен ли отказ завода? 

VI вариант.

Задача № 1. «Договор купли-продажи»
Ювелирный магазин продал Соловьеву золотые мужские перстень и женское кольцо. Через сутки Соловьев потребовал обменять изделия, так как в перстне обнаружилась трещина, а кольцо не подошло по размеру. В отношении перстня магазин предложил Соловьеву обратиться в ювелирную мастерскую завода-изготовителя для устранения дефекта, а кольцо поменять отказался, сославшись на Правила продажи изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней? 

Соответствуют ли требованиям закона разъяснения ювелирного магазина? 

Задача № 2. «Договор аренды»
Между предпринимателем и администрацией был заключен договор аренды земельного участка сроком на 10 лет. По истечении указанного срока предприниматель обратился в администрацию с заявлением о заключении нового договора аренды на прежних условиях сроком на 10 лет. Однако администрация отказалась от заключения договора по причине нецелесообразности его заключения на такой срок. 

Предприниматель обратился в суд с иском о понуждении администрации заключить договор аренды на новый срок. В процессе рассмотрения дела выяснилось, что предприниматель продолжается пользоваться данным земельным участком при отсутствии возражений со стороны администрации. 

Какое решение должен вынести суд?
Задача № 3. «Договор подряда»
Розанова сдала в ателье зимнее мужское пальто с черным каракулевым воротником для пошива из него женского зимнего пальто. В подтверждение договора ей была выдана квитанция, пальто при приеме было оценено в 3600 рублей (по такой цене его приобрела в комиссионном магазине Розанова). Изготовленное пальто к носке оказалось непригодным (обужено в плечах и пройме рукавов, рукава посажены неправильно). Через 8 месяцев была произведена переоценка сданного пальто. 

Стоимость его была определена в размере 50% от стоимости, указанной в квитанции при заключении договора. Розанова обратилась в суд с иском к ателье о взыскании с ответчика полной стоимости сданного пальто и внесенного при заключении договора аванса. 

Представитель ателье в судебном заседании заявил, что оно согласно выплатить Розановой внесенный аванс, а в возмещение стоимости пальто - только 1200 рублей, так как новые швейные изделия, не бывшие в употреблении, сдаваемые в ателье в переделку, должны оцениваться при приеме со скидкой в размере 10%. Суд решил взыскать с ателье в пользу Розановой 1200 рублей в возмещение стоимости пальто и внесенный ею аванс за работу по переделке пальто. 

Правомерно ли решение суда? 

Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»

Гражданин Петров внес в банк вклад суммой 50 тыс. руб. сроком на шесть месяцев под 26% годовых, но востребовал его только через десять месяцев. Стороны согласились, что договор можно считать продленным. Однако при возврате вклада между банком и вкладчиком возникли разногласия о сумме подлежащих выплате процентов за четыре месяца нахождения вклада в банке сверх предусмотренного договором срока. Петров требовал начисления процентов по ставке, применяемой по вкладам до востребования и составляющей на момент предъявления требований 22% годовых, а банк исчислял размер процентов по ставке рефинансирования, которая на момент заявления требования о возврате вклада составляла 18% годовых. Также стороны не достигли соглашения о размере суммы, на которую следует начислять проценты за сверхдоговорное время вклада. Вкладчик настаивал на начислении процентов на внесенную им сумму вклада и проценты за шесть месяцев, установленные договором. Банк соглашался платить проценты только на сумму внесенного вклада.

Предложите свой вариант разрешения сложившейся ситуации.

Обоснуйте свою правовую позицию.

VII вариант.

Задача № 1. «Договор купли-продажи»
В апреле Зверева купила в ГУМе норковую шубу. В ноябре, когда наступил зимний сезон, Зверева обнаружила, что мех на шубе выпадает. Она обратилась в магазин с требованием возвратить деньги, уплаченные за некачественный товар. ГУМ обосновал отказ тем, что Зверева не предъявила чек на товар, истек срок предъявления претензии, недостатки в изделии возникли вследствие ненадлежащего хранения шубы самой Зверевой. Покупательница обратилась в суд с иском о расторжении договора купли-продажи и возврате денег, о компенсации морального вреда в стоимости приобретенного товара. 

Какое решение должен вынести суд?
Задача № 2. «Договор аренды»
КУГИ и ООО "Фирма "Хлопок" заключили договор от 21.08.1999 N 547 аренды нежилых помещений общей площадью 837,7 квадратного метра, расположенных в здании по адресу: город Иваново, площадь Пушкина, 9. Срок аренды установлен сторонами с 01.09.1999 по 31.10.2005. 

В дополнительном соглашении от 28.09.2000 к договору аренды N 547 стороны предусмотрели увеличение арендованных площадей до 963,2 квадратного метра. 

Конкретные помещения, являющиеся предметом арендных отношений, переданы арендатору по акту приема-передачи от 01.09.1999, в котором отражено, что недвижимость требует ремонта (капитального ремонта стен, замены дверей, окон, систем водо- и теплоснабжения). 

В подпункте 3.1.5 договора аренды контрагенты оговорили невозможность осуществления арендатором перепланировки и переоборудования арендуемых помещений без получения письменного разрешения арендодателя. 

В нарушение данного условия соглашения ООО "Фирма "Хлопок" в 1999 - 2002 годах произвела перепланировку переданных ему в пользование помещений без получения письменного разрешения арендодателя. В 2002 году арендодатель дал разрешение арендатору на перепланировку (переоборудование) недвижимого имущества на будущее время (письмо от 25.03.2002 N 23/20-509). Названное обстоятельство установлено вступившими в законную силу судебными актами по делу N А17-252/3, которыми общество привлечено к имущественной ответственности в виде договорной неустойки в размере 10000 рублей за незаконную перепланировку поименованных помещений. 

Факт перепланировки ООО "Фирма "Хлопок" арендованных помещений является, по мнению арендодателя, основанием для расторжения договора аренды от 31.08.1999 N 547. 

Прав ли арендодатель? 

Задача № 3. «Договор подряда»
По договору подряда Алешин обязался выполнить для Терентьевой работы по сооружению погреба для хранения овощей и ремонту сарая. Работа была выполнена и оплачена 10 сентября 2004 г. 25 сентября 2004 г. во время продолжительного дождя крыша сарая стала протекать, так как была сделана недоброкачественно. Алешин обещал перекрыть ее до наступления зимы, но обещания своего не выполнил. 

20 декабря 2004 г. Терентьева обнаружила, что погреб промерзает и по этой причине находящиеся в нем овощи пришли в полную негодность. Как выяснилось, Алешин, нарушив условия договора, засыпал перекрытие погреба землей, а не керамзитом, и слоем в 30 см вместо 1 метра. 

Терентьева предъявила иск к Алешину о возврате выплаченной ему суммы денег по договору и о возмещении стоимости испорченных овощей. 

Алешин иск не признал, так как собирается весной устранить все недоделки. Кроме того, по его мнению, Терентьева пропустила срок исковой давности. 

Подлежат ли удовлетворению требования Терентьевой? 

Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»
Клиент направил банку заявление о расторжении договора банковского счета и указал новый счет в другом банке, на который следовало перечислить остаток денежных средств со старого счета.

Банк отказался расторгнуть договор и выполнить указания клиента последующим основаниям: 

1) сумма на счете арестована по постановлению суда; 

2) в банке хранится инкассовое поручение о списании со счета суммы налога, представленное налоговым органом и не исполненное из-за ареста денежных средств на счете. Клиент решил обратиться в суд с иском о расторжении договора банковского счета.

Каковы правовые последствия наложения ареста на денежные средства, находящихся на счетах в банке?

В каком порядке может быть расторгнут договор банковского счета в данной ситуации?

VIII вариант.

Задача № 1. «Договор купли-продажи»
Между предпринимателями Петровым и Ивановым был заключен договор поставки, в котором не было оговорено условие о сроке передачи товара.

Поставщик Петров товар не передал. Покупатель Иванов предъявил иск о взыскании договорной неустойки за просрочку передачи товара. Возражая против иска, поставщик заявил, что договор необходимо признать незаключенным ввиду несогласования условия о сроке передачи товара, поскольку предпринимательская купля-продажа может быть квалифицирована только как договор поставки, для которого условие о сроке является существенным. Покупатель, обосновывая исковые требования, сослался на то, что если договор нельзя квалифицировать как поставку в силу отсутствия условия о сроке, то его необходимо считать обычной куплей-продажей, для которой законодатель не требует согласования срока передачи товара. 

Каким должно быть решение арбитражного суда? Является ли срок существенным условием договора поставки? Почему? Должен ли суд в данном случае, принимая решение, учесть специфику предпринимательских отношений?
Задача № 2. «Договор аренды»
Борискин, осуществляющий сдачу имущества в аренду в качестве предпринимательской деятельности, по договору проката предоставил Сироте два холодильника за плату во временное владение и пользование сроком на один год. Один холодильник Сирота оставил себе, а другой внес в качестве имущественного вклада в сельскохозяйственное товарищество. Узнав об этом, Борискин потребовал от Сироты расторжения договора проката, возврата одного холодильника и оплаты стоимости второго холодильника, переданного сельскохозяйственному товариществу, в тройном размере. 

Имел ли право Сирота вносить в качестве имущественного вклада в сельскохозяйственное товарищество холодильник, взятый напрокат? 

Правомерны ли требования Борискина?
Задача № 3. «Договор подряда»
При заключении договора на реконструкцию сборочного цеха между машиностроительным предприятием и строительной фирмой возникли разногласия. Стороны обратились в арбитражный суд с заявлением по преддоговорному спору. 

Арбитражный суд возвратил заявление без рассмотрения, ссылаясь на то, что арбитражные суды не рассматривают подобные споры. Стороны не пришли к соглашению по таким существенным условиям договора подряда, как сроки выполнения работ, способы проверки заказчиком хода и качества выполняемых работ, порядок оплаты выполненных работ. Подрядчик и заказчик согласовали лишь приблизительную смету подлежащих выполнению работ. 

Кроме того, по мнению арбитражного суда, нельзя заключать один договор на производство разнородных работ: строительных, монтажных, научно-исследовательских. 

Основательны пи доводы и действия арбитражного суда? 

Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»

В соответствии с кредитным договором, заключенным между ГУП «Агрохим» и акционерным банком «Гарант», предприятию предоставлялся кредит в размере 1, 5 млрд руб. на 13 месяцев на строительство жилого дома. Выплата процентов за кредит должна была производиться ежемесячно, начиная с шестого месяца пользования кредитом. По истечении установленного договором шестимесячного срока предприятие не выплатило проценты за пользование кредитом, ссылаясь на отсутствие средств на счете. Банк предъявил требование о досрочном возврате кредита и предупредил, что впредь будет самостоятельно определять очередность платежей по всем обязательствам предприятия и направлять поступающие средства на погашение кредитной задолженности, зачисляя их непосредственно на ссудный счет, минуя расчетный.

Дайте оценку действиям банка на предмет их соответствия гражданскому законодательству.

В каких случаях банк имеет право осуществить зачет в отношении денежных средств клиента?

IX вариант.

Задача № 1. «Договор купли-продажи»
Завод, производящий трубы, отгрузил в адрес машиностроительного завода 7 пакетов труб в сборном вагоне. При приемке труб от транспортной организации получатель установил, что количество мест и транспортная маркировка на грузе соответствуют данным, указанным в железнодорожной накладной. Однако при взвешивании труб была обнаружена недостача по весу. 

Поставщик отказался удовлетворить претензию об уплате стоимости недостающих труб. При этом он сослался на следующее: 1) приемка грузов произведена машзаводом фактически в одностороннем порядке, так как представитель изготовителя не был вызван для проверки веса поступившего груза; подписавший акт приемки общественный представитель получателя не имел полномочий на участие в приемке, поскольку его удостоверение просрочено; 2) в акте приемки труб не указано, каким способом производилось определение их веса. 

Обоснованы ли доводы поставщика и подлежат ли удовлетворению требования машзавода?
Задача № 2. «Договор аренды»
По договору проката Березкин получил бензопилу за ежемесячную арендную плату во временное владение и пользование сроком на один год. Березкин заплатил за первый месяц арендную плату, а затем поехал на заработки по деревням пилить дрова на зиму местным жителям. В деревне при разгрузке дров бревно упало на Березкина и сломало ему ногу. Его знакомый Фомин, вид, что Березкин из-за болезни не сможет больше пилить дрова, попросил у него бензопилу для выполнения этой работы. Березкин согласился. Через два дня у Фомина украли бензопилу. Когда Березкин выздоровел, то оказалось, что он задолжал арендную плату за бензопилу за три месяца. Предприятие «Строитель», которое передало напрокат бензопилу Березкину, потребовало в судебном порядке от Березкина возмещения стоимости утраченной бензопилы, арендную плату за три месяца и пени за неуплату арендной платы. 

Имел ли право Березкин передавать бензопилу Фомину? 

Кто обязан возместить стоимость утраченной бензопилы Березкин или Фомин? 

Какое решение может принять суд?
Задача № 3. «Договор подряда»
Корпорация «Цемент» предложила тресту «Уралпромстрой» прекратить работы и расторгнуть договор на строительство цементного завода ввиду его консервации. Необходимость консервации обусловлена тем, что переданная подрядчику проектная документация оказалась недоброкачественной, что подтверждается материалами проведенной экспертизы. Для разработки новой документации требуется проведение большого объема предварительных научно-исследовательских и изыскательских работ. 

Заказчик согласен оплатить подрядчику фактически выполненные работы и просит его провести консервацию объекта с возмещением всех связанных с этим расходов. 

Подрядчик считает, что заказчик расторгает договор в одностороннем порядке и должен не только оплатить ему выполненные работы, но и понести ответственность в виде уплаты обусловленного договором объема убытков на случай неосновательного расторжения договора. 

Решите задачу. 

Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»

ООО «Элекс» выдало ЗАО «Полюс» простой вексель со сроком платежа 30 апреля 2007 г. ЗАО индоссировало вексель на ГУП «Восток», а ГУП, в свою очередь, на гражданина Николаева. 30 апреля Николаев предъявил вексель для оплаты своему индоссанту и не получил платеж. Факт отказа в платеже был удостоверен нотариальным актом протеста в неплатеже. Векселедержатель обратился с иском к другим индоссантам по векселю, однако арбитражный суд отказал в удовлетворении иска на том основании, что векселедержатель не предъявлял вексель к платежу указанным лицам и факт их отказа в платеже нотариально не удостоверен.

Обоснован ли отказ арбитражного суда в удовлетворении иска?

Каков порядок предъявления требований векселедержателя к индоссантам по векселю?

X вариант.

Задача № 1. «Договор купли-продажи»
Производственный кооператив «Резерв» 7 февраля обратился к АО «Авангард» с просьбой поставить ему в этом месяце 57 пылесосов, указав свой расчетный счет и гарантируя их немедленную оплату. 15 февраля АО «Авангард» поставило производственному кооперативу соответствующую продукцию, и производственный кооператив принял ее. Вместе с тем требования об оплате пылесосов кооператив оставил без внимания. 

АО «Авангард» обратилось в арбитражный суд с исковым требованием о взыскании стоимости и уплаты в соответствии со ст. 395 ГК РФ процентов за пользование чужими денежными средствами. Ответчик исковые требования не признал и пояснил, что ни в какие договорные отношения с истцом не вступал. 

Как должен поступить арбитражный суд? 

Задача № 2. «Договор аренды»
Хоккейная команда арендовала у стадиона каток для тренировок команды в зимний период. Из-за ряда следовавших друг за другом потеплений каток несколько раз растаивал, и команда не могла проводить регулярных тренировок. Команда прекратила перечислять стадиону арендную плату и потребовала расторжения договора. Стадион предъявил иск, требуя оплатить арендную плату, а также доходы, которые он мог бы получить, используя это имущество в других целях.

Обладает ли хоккейная команда правом на досрочное расторжение договора?

Имел ли право арендатор прекращать перечислять арендную плату?

Подлежит ли требование арендодателя удовлетворению?
Задача № 3. «Договор подряда»
В процессе исполнения договора подряда на строительство жилого дома между строительным предприятием и АО «Железобетонные изделия» возникли разногласия по поводу оплаты выполняемых работ. Подрядчик считает, что оплата работ должна производиться с учетом условий заключенного договора, по которому заказчик к 15-му числу каждого месяца должен оплачивать подрядчику 90% стоимости выполненных работ на эту дату. Окончательный расчет должен быть произведен не позднее 30 дней с момента выполнения работ в полном объеме. По мнению заказчика, указанные условия договора недействительны, поскольку такой порядок расчетов действующим законодательством не предусмотрен. Работы должны быть оплачены полностью после принятия заказчиком построенного объекта. 

Возможно ли производить расчеты указанным способом в договоре строительного подряда? 

Задача № 4. «Кредитные и расчетные правоотношения»

Фирма «Промис» 15 января 2007 г. предоставила своему сотруднику Смирнову заем на сумму 100 тыс. руб. под 12% годовых сроком нашесть месяцев. По условиям договора основная сумма и проценты подлежали возврату в последний день срока. В качестве обеспечения возврата суммы займа был установлен залог движимого имущества, которое осталось у Смирнова. По истечении пяти месяцев имущество, являющееся предметом залога, погибло. В связи с этим фирма направила Смирнову письмо с требованием немедленно вернуть сумму займа на основании ст. 813 ГК РФ. Письмо было получено заемщиком 25июня. Поскольку заемщик не вернул оговоренную сумму, фирма «Промис» решила обратиться в суд с иском о взыскании долга.

Обоснована ли позиция организации — работодателя Смирнова?

Предложите свой вариант разрешения спора.

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
Нормативные источники

Конституция Российской Федерации: Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Российская газета. 1993. 25 декабря; 2008. 31 декабря. 
Декларация прав и свобод человека и гражданина: Принята Верховным Советом РСФСР 22 ноября 1991 г. // Ведомости Съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР. 1991. N 52. 

Конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года (Совета Европы) и Протоколы к ней (N 2, 7): Ратифицированы Федеральным Собранием РФ (Федеральный закон от 30.03.98. N 54-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1998. N 14) и вступили в силу для РФ соответственно 05.05.98. и 01.08.98 // СЗ РФ(в дальнейшем - СЗ РФ). 1998. N 20, 31.

Конвенция ООН от 10 июня 1958 г. «О признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений» // Международное частное право. Учебно-методический комплекс. Авторы-составители: Н.Ю. Ерпылева, М.Б. Касенова. Кн. 2. М.: ОМЕГА-Л, 2008.

Соглашение о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности (Киев, 20 марта 1992 г.) // Вестник ВАС РФ. 1992. N 1.

О Конституционном Суде РФ: Федеральный конституционный закон от 21.07. 1994 N 1-ФКЗ (в ред. ФКЗ от 15.12.2001) // СЗ РФ. 1994. N 13; 2001. N 7, 51; 2005. N 15; 2007. N 7.
Гражданский процессуальный кодекс РФ от 14.11.2002 N 138-ФЗ // СЗ РФ. 2002. N 46; 2004. N 24, 31; 2005. N 1, 30 (ч. 1): 2007. N 31, 41, 43, 50. 
Арбитражный процессуальный кодекс РФ от 24.07.2002 N 95-ФЗ // СЗ РФ. 2002. N 30; 2004. N 31; 2005. N 14; 2006. N 1; 2007. N 41; 2008. N 18, 24, 30 (ч. 1). 

Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая: Принята Государственной Думой 21 октября 1994 г. и введена в действие с 1 января 1995 г. // СЗ РФ. 1994. N 32; 2007. N 49; Часть вторая: Принята Государственной Думой 22 декабря 1995 г. и введена в действие с 1 марта 1996 г. // СЗ РФ. 1996. N 5; 2007. N 45; Часть третья: Принята Государственной Думой 1 ноября 2001 г. и введена в действие с 1 марта 2002 г. // СЗ РФ. 2001. N 49; 2008. N 27; Часть четвертая: Принята Государственной Думой 24 ноября 2006 и введена в действие с 1 января 2008 г. // СЗ РФ. 2006. N 52 (ч. 1); 2008. N 27. 

Жилищный кодекс РФ: Принят 29 декабря 2004 г. и введен в действие с 1 марта 2005 г. (в дальнейшем - ЖК РФ) // СЗ РФ. 2005. N 1 (ч. 1); 2006. N 1, 52 (ч. 1); 2007. N 1 (ч. 1); 2008. N 20.

Семейный кодекс РФ: Принят 29 декабря 1995 г. и введен в действие с 1 марта 1996 г. (в дальнейшем - СК РФ) // СЗ РФ. 1996. N 1; 1997. N 46; 1998. N 26; 2000. N 2; 2004. N 35; 2005. N 1 (ч. 1); 2006. N 23, 52 (ч. 1); 2007. N 1 (ч. 1), 30; 2008. N 17.

Налоговый кодекс РФ от 05.08.2000 N 117-ФЗ. Часть вторая // СЗ РФ. 2000. N 32; 2001. N 1, 23, 33, 49, 53; 2002, N 1, 22, 30, 52; 2003. N 1, 19, 21, 28, 46, 52; 2004. N 27, 31, 34, 35, 41; 2005. N 1, 24, 27, 30, 52; 2006. N 31, 45, 50; 2007. N 1, 13, 22, 31, 50.

Основы законодательства РФ о нотариате: приняты 11.02.93// Ведомости... 1993. N 10; СЗ РФ. 2001. N 53 (ч. 1); 2002. N 52 (ч. 1); 2007. N 1, 41.

О прокуратуре РФ. Закон РФ от 17.01.92 (в ред. ФЗ от 17.11.95 N 168-ФЗ) // СЗ РФ. 1995. N 47; 1999. N 47; 2005. N 45; 2007. N 10.

Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ: Федеральный закон от 31.05.2002 N 63-ФЗ // СЗ РФ. 2002. N 23; 2003. N 44; 2004. N 35, 52 (ч. 1); 2007. N 31, 50.

Основная литература
1. Гришаев С. П. Гражданское право: [Учебник ZNANIUM.COM] Москва: Юридическое издательство Норма, 2014.
2. Юкша Я.А. Гражданское право. Часть первая: [Учебное пособие ZNANIUM.COM] Москва: Издательский Центр РИОР, 2014.

3. Юкша Я.А. Гражданское право. Часть вторая: [Учебное пособие ZNANIUM.COM] Москва: Издательский Центр РИОР, 2011.
Дополнительная литература
4. Алексеев С. С. Гражданское право: учебник Москва: Проспект, 2009.

5. Пиляева В. В. Гражданское право: части общая и особенная: учебник Москва: КноРус, 2009.

6. Белов В. А. Гражданское право. Актуальные проблемы теории и практики. Москва: Юрайт, 2009.

7. Суханов Е. А. Российское гражданское право: учебник: рек. УМО: в 2 т. Т. I. Общая часть. Москва: Статут, 2010.

8. Суханов Е. А. Российское гражданское право: учебник: рек. УМО: в 2 т. Т. II. Москва: Статут, 2010.

Периодические издания

·  Russian Law. Teory And Practice

· Актуальные проблемы российского права

· Бюллетень Верховного суда РФ 

· Весник гражданского права

· Весник МГУ. Серия право

· Весник ЮрГУ. Серия право

· Вестник МГУ. Серия право

· Государство и право 

· Государство и право

· Журнал российского права

· Журнал российского права

· Закон и право

· Закон и право

· Российская газета

· Российская юстиция

· Российская юстиция

· Российский юридический журнал

· Российский юридический журнал
5

